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I. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

I.1 Ιστορικό και στόχοι της έρευνας 
 
Η Έρευνα Οικογενειακών Προϋπολογισμών (ΕΟΠ) διεξάγεται από τη Στατιστική Υπηρεσία συνήθως 
κάθε 5 χρόνια (η πρώτη έρευνα διεξήχθη το 1966). Η έρευνα του 2015/2016 είναι η ενδέκατη της 
σειράς. Το περιεχόμενο, οι μέθοδοι και οι ορισμοί της Έρευνας Οικογενειακών Προϋπολογισμών 
2015/2016 καταρτίστηκαν και εφαρμόστηκαν σύμφωνα με τις συστάσεις της Ευρωπαϊκής 
Στατιστικής Υπηρεσίας (EUROSTAT).  
 
Οι κυριότεροι στόχοι της έρευνας είναι: 
 

 Η μελέτη της διάρθρωσης των δαπανών των νοικοκυριών στα διάφορα αγαθά και υπηρεσίες 
και οι διαχρονικές τους αλλαγές με σκοπό, τόσο την αναθεώρηση των συντελεστών στάθμισης του 
Δείκτη Τιμών Καταναλωτή, όσο και την αναθεώρηση των αγαθών και υπηρεσιών που 
περιλαμβάνονται στο  «καλάθι της νοικοκυράς» ή «το καλάθι του καταναλωτή». 

 Η ανάλυση του ύψους και της κατανομής του εισοδήματος των νοικοκυριών κατά πηγή 
εισοδήματος και κατά διάφορες κοινωνικο-οικονομικές και δημογραφικές ομάδες. 

 Η μελέτη του βιοτικού επιπέδου του πληθυσμού μέσω του καταρτισμού διαφόρων κοινωνικο-
οικονομικών δεικτών. 
 
I.2 Γεωγραφική κάλυψη 
 
Η έρευνα κάλυψε όλες τις ελεύθερες περιοχές, τόσο αστικές όσο και αγροτικές, που ελέγχει το 
Κράτος, σε όλες τις επαρχίες της Κύπρου. 
 
I.3 Στατιστική μονάδα 
 
Όλα τα ιδιωτικά νοικοκυριά (με τα μέλη τους)  τα οποία διαμένουν μόνιμα στην Κύπρο. Η έρευνα 
δεν καλύπτει συλλογικές κατοικίες (δηλ. ιδρύματα, νοσοκομεία, μοναστήρια κλπ.), όπως επίσης 
και τους ξένους υπηκόους που υπηρετούν σε ξένες διπλωματικές αποστολές στην Κύπρο. 
 
I.4 Δειγματοληπτικό πλαίσιο 
 
Ως δειγματοληπτικό πλαίσιο χρησιμοποιήθηκε ο κατάλογος νοικοκυριών της Απογραφής 
Πληθυσμού 2011 και συμπληρωματικός κατάλογος από την Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου, με τις 
κατοικίες που ολοκληρώθηκαν μετά το 2011.  
 
I.5 Κατανομή δείγματος 
 
Επιλέγηκαν 4.500 νοικοκυριά, τόσο στις αστικές όσο και στις αγροτικές περιοχές κάθε επαρχίας, 
κατά αναλογία πληθυσμού, ώστε να διασφαλιστεί η αντιπροσωπευτικότητα του δείγματος. Τα 
νοικοκυριά που επιλέγηκαν κατανεμήθηκαν ισομερώς σε περίοδο 12 μηνών, έτσι ώστε οι εποχιακές 
διακυμάνσεις στις αγοραστικές συνήθειες των καταναλωτών να απεικονιστούν ορθά. Στον Πίνακα 1 
που ακολουθεί παρουσιάζεται η τελική κατανομή του δείγματος.  

 

7



 
      Πίνακας 1: Τελική Κατανομή Δείγματος Νοικοκυριών κατά Επαρχία 
 

ΕΠΑΡΧΙΑ ΣΥΝΟΛΟ ΑΣΤΙΚΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΑΓΡΟΤΙΚΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ 

ΣΥΝΟΛΟ 4.500 3.076 1.424 

Λευκωσία 1.771 1.337 434 

Αμμόχωστος 237 - 237 

Λάρνακα 742 442 300 

Λεμεσός 1.261 963 298 

Πάφος 489 334 155 

 
I.6 Περίοδος συλλογής στοιχείων 
 
Η Έρευνα διενεργήθηκε από τη Στατιστική Υπηρεσία κατά την περίοδο Ιουλίου 2015 - Ιουνίου 
2016. 
 
I.7 Ανταπόκριση 
 
Το αρχικό δείγμα της έρευνας ήταν 4.500 νοικοκυριά. Από αυτά, τα 635 ήταν 
κενές/εξοχικές/δεύτερες κατοικίες, χώροι που είχαν άλλη χρήση πέραν της κατοίκησης, κατοικίες 
που χαλάστηκαν, καθώς επίσης και κατοικίες στις οποίες διέμεναν άτομα που είχαν τη μόνιμη 
κατοικία τους αλλού. Επιπλέον, δεν ήταν εφικτός ο εντοπισμός 31 διευθύνσεων λόγω ελλιπών 
στοιχείων. Από τα υπόλοιπα 3.834 νοικοκυριά που εντοπίστηκαν, τα 775 δεν ανταποκρίθηκαν στην 
έρευνα, είτε λόγω άρνησης να συνεργαστούν, είτε λόγω απουσίας τους κατά το χρονικό διάστημα 
διεξαγωγής της έρευνας. Επιπρόσθετα, άλλα 183 νοικοκυριά δεν έγιναν για άλλους λόγους, π.χ. 
αδύνατη επικοινωνία λόγω γλώσσας ή για λόγους υγείας. Τελικά, στην έρευνα ανταποκρίθηκαν 
2.876 νοικοκυριά στα οποία διέμεναν 7.856 άτομα. Το ποσοστό μη ανταπόκρισης ήταν 25,6%. 

 
I.8 Ερωτηματολόγιο Έρευνας 
 

Το ερωτηματολόγιο της έρευνας παρουσιάζεται στην ιστοσελίδα της Στατιστικής Υπηρεσίας στον 
ακόλουθο σύνδεσμο:  
http://www.mof.gov.cy/mof/cystat/statistics.nsf/All/88444274CF5CF96AC2257F46004C75F5/$fil
e/HOUSEHOLD_BUDGET_SURVEY-2015-EL-260116.pdf?OpenElement 
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II. ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΗ 
 
II.1 Μέθοδος δειγματοληψίας 
 
Το δείγμα επιλέγηκε με τη μέθοδο της στρωματοποιημένης δειγματοληψίας. Πιο συγκεκριμένα:  
 
Με βάση την επαρχία και τις αστικές/αγροτικές περιοχές καθορίστηκαν 9 στρώματα. 
 
Στις αστικές περιοχές επιλέχθηκε απλό τυχαίο δείγμα νοικοκυριών (το μέγεθος του δείγματος σε 
κάθε στρώμα ήταν ανάλογο του μεγέθους του στρώματος). 
 
Στις αγροτικές περιοχές εφαρμόστηκε δισταδιακή στρωματοποιημένη δειγματοληψία. Τα χωριά 
ήταν η πρωτογενής δειγματοληπτική μονάδα, ενώ τα νοικοκυριά η δευτερογενής δειγματοληπτική 
μονάδα. Τα χωριά με μικρό αριθμό νοικοκυριών ενώθηκαν μεταξύ τους με αποτέλεσμα να 
δημιουργηθούν συμπλέγματα χωριών. Ακολούθως, επιλέχθηκε δείγμα χωριών/συμπλεγμάτων με 
πιθανότητα ανάλογη του μεγέθους του χωριού/συμπλέγματος. Στη συνέχεια, από κάθε 
χωριό/σύμπλεγμα που εντάχθηκε στο δείγμα επιλέχθηκε απλό τυχαίο δείγμα νοικοκυριών.  

 
II.2 Οργάνωση συλλογής στοιχείων 
 
Κατά τη διάρκεια των 12 μηνών της έρευνας, από τον Ιούλιο 2015 έως τον Ιούνιο 2016, το δείγμα 
των 4.500 νοικοκυριών κατανεμήθηκε ισομερώς σε 20 περιόδους διάρκειας 18 ημερών η κάθε μία. 
Σκοπός ήταν να συλλεχθούν στοιχεία που να αντιπροσωπεύουν τις αγοραστικές τάσεις και 
συνήθειες των νοικοκυριών καθ’ όλη τη διάρκεια του χρόνου ούτως ώστε, να ληφθούν υπόψη 
αγορές που γίνονται εποχιακά (οι αγορές ενός νοικοκυριού το χειμώνα είναι πολύ διαφορετικές 
από αυτές του καλοκαιριού). Επίσης, λήφθηκε υπόψη και ο παράγοντας της γεωγραφικής θέσης 
των νοικοκυριών, δηλαδή η επαρχία, αστική/αγροτική περιοχή. Η κατανομή του δείγματος σε όλη 
τη διάρκεια των 12 μηνών, διασφάλιζε πλήρως την αντιπροσωπευτικότητα του δείγματος.  
 
Στη διάρκεια κάθε 18ημέρου ο κάθε απογραφέας είχε την ευθύνη της συμπλήρωσης 14-16 κυρίων 
ερωτηματολογίων σε ισάριθμα νοικοκυριά, ενώ ταυτόχρονα παρακολουθούσε ή βοηθούσε στη 
συμπλήρωση του ημερολογίου καθημερινών εξόδων του νοικοκυριού για 14 συνεχείς μέρες. Στο 
κύριο ερωτηματολόγιο καταχωρήθηκαν στοιχεία που έδιναν μια συνολική εικόνα των εσόδων και 
εξόδων του νοικοκυριού για ένα χρόνο. Οι ερωτήσεις που περιλάμβανε το ερωτηματολόγιο είχαν 
διαφορετική περίοδο αναφοράς, 1 μήνα, 3 μήνες ή 12 μήνες ανάλογα με το είδος των εξόδων στα 
οποία αναφέρονταν, ώστε να διευκολύνεται ο ερωτώμενος με τη μνήμη του στην καταχώρηση όσο 
το δυνατό πιο ορθών στοιχείων. Το ερωτηματολόγιο συμπληρωνόταν σταδιακά στη διάρκεια του 
18ημέρου, σε 2-3 επισκέψεις, με σκοπό την ταυτόχρονη επίβλεψη της συμπλήρωσης του 
ημερολογίου καθημερινών εξόδων.  
 
Το ημερολόγιο καθημερινών εξόδων χρησιμοποιήθηκε για την καταγραφή όλων ανεξαίρετα των 
καθημερινών εξόδων του νοικοκυριού. Το ημερολόγιο ήταν η κύρια πηγή καταγραφής των 
δαπανών για τις κατηγορίες «Είδη διατροφής και μη αλκοολούχα ποτά» και «Αλκοολούχα ποτά και 
καπνός».  
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II.3 Μέθοδος συλλογής στοιχείων  
 
Η συλλογή στοιχείων διεξήχθη με προσωπικές συνεντεύξεις στα νοικοκυριά με τη χρήση φορητών 
ηλεκτρονικών υπολογιστών (CAPI: Computer Assisted Personal Interview) μέσω του λογισμικού 
πακέτου BLAISE και με τη συμπλήρωση των ημερολογίων, όπως αναφέρθηκε και πιο πάνω. 
  
II.4 Συλλογή στοιχείων 
 
Για τη συλλογή των στοιχείων της Έρευνας εργάστηκαν 14 συνολικά απογραφείς, 5 στη Λευκωσία, 
3 στη Λάρνακα/Αμμόχωστο, 4 στη Λεμεσό και 2 στην Πάφο.   
 
 
II.5 Ανάλυση στοιχείων 

 
Η διάτρηση των στοιχείων που συλλέχθηκαν μέσω των ημερολογίων καθημερινών εξόδων 
διενεργήθηκε χρησιμοποιώντας το πρόγραμμα «Access» και η στατιστική ανάλυση όλων των 
στοιχείων διενεργήθηκε με το στατιστικό πακέτο SAS.  
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III. ΟΡΙΣΜΟΙ 

 
«Νοικοκυριό»: αποτελείται από ένα άτομο που ζει μόνο του ή μια ομάδα 2 ή περισσοτέρων 
ατόμων που διαμένουν μαζί στην ίδια κατοικία χωρίς να είναι απαραίτητα συγγενείς, και 
μεριμνούν από κοινού για το φαγητό και τα απαραίτητα για τη διαβίωση τους, και σε μεγαλύτερο ή 
μικρότερο βαθμό έχουν κοινό προϋπολογισμό.  
 
«Μέλη Νοικοκυριού»: είναι όλα τα άτομα που έχουν τη μόνιμη διαμονή τους στο νοικοκυριό. 
Σαν μέλη του νοικοκυριού θεωρούνται επίσης: 
 

- Παιδιά κάτω των 15 ετών που διαμένουν σε οικοτροφεία στην Κύπρο ή στο εξωτερικό. 
- Άτομα στο Στρατό (μόνιμοι ή όχι). 
- Άτομα που εργάζονται προσωρινά στις Αραβικές ή άλλες χώρες, ενώ η οικογένεια τους 
είναι στην Κύπρο. 
- Άτομα που ζουν προσωρινά σε άλλη πόλη/χωριό στην Κύπρο για εργασία, σπουδές, 
διακοπές, σε νοσοκομεία κλπ.. 
- Φοιτητές στο εξωτερικό. 
- Ναυτικοί ανεξάρτητα από το χρόνο απουσίας τους.  
- Σύζυγοι, έστω κι αν είναι μακριά από τις οικογένειες τους για 1 χρόνο ή περισσότερο. 
 

«Υπεύθυνος του Νοικοκυριού»: θεωρείται το μέλος του νοικοκυριού με το ψηλότερο ετήσιο 
εισόδημα. 
 
«Καταναλωτική Δαπάνη»: αναφέρεται στην αξία όλων των αγαθών και υπηρεσιών που 
προμηθεύτηκε το νοικοκυριό για κατανάλωση για ένα χρόνο. Περιλαμβάνει την κατανάλωση 
αγαθών από δική τους παραγωγή, κυρίως γεωργικά προϊόντα και τρόφιμα, καθώς επίσης και την 
αξία του τεκμαρτού ενοικίου για τους ιδιοκτήτες/κατόχους κατοικιών και ενοίκους που διαμένουν 
δωρεάν. Επιπρόσθετα, περιλαμβάνονται και οι δαπάνες των νοικοκυριών για αγαθά που 
αγοράστηκαν σαν δώρα σε άλλα νοικοκυριά, ενώ τα δώρα που έλαβε το νοικοκυριό από άλλους 
εξαιρούνται. Στις καταναλωτικές δαπάνες δεν περιλαμβάνονται επενδύσεις, αποταμιεύσεις και 
άμεσοι φόροι. 
 
«Μη καταναλωτικές δαπάνες»: είναι όλες οι δαπάνες εκτός των καταναλωτικών και αναφέρονται 
σε επενδύσεις, αποπληρωμές δανείων και αποταμιεύσεις των τελευταίων 12 μηνών. 
 
«Κύριες κατηγορίες αγαθών και υπηρεσιών»: Για την έρευνα χρησιμοποιήθηκε η ταξινόμηση 
ειδών και υπηρεσιών (COICOP) που προτάθηκε στα κράτη μέλη από τη Eurostat και τα Ηνωμένα 
Έθνη (Στατιστικός Τομέας). Οι δώδεκα (12) κύριες κατηγορίες αγαθών και υπηρεσιών είναι:  
 
• 01 Είδη διατροφής και μη αλκοολούχα ποτά  
• 02 Αλκοολούχα ποτά και καπνός  
• 03 Είδη ένδυσης και υπόδησης  
• 04 Στέγαση, ύδρευση, ηλεκτρισμός, φυσικό αέριο (γκάζι) και άλλα καύσιμα  
• 05 Επίπλωση και διακόσμηση, οικιακός εξοπλισμός και συνήθης συντήρηση κατοικιών  
• 06 Υγεία  
• 07 Μεταφορές  
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• 08 Επικοινωνίες  
• 09 Αναψυχή και πολιτισμός  
• 10 Εκπαίδευση  
• 11 Ξενοδοχεία, καφενεία και εστιατόρια  
• 12 Διάφορα αγαθά και υπηρεσίες 
 
«Τεκμαρτό Ενοίκιο»: είναι η προσωπική εκτίμηση του ύψους του ενοικίου που ο ιδιοκτήτης 
κάτοχος της κατοικίας θα πλήρωνε αν την ενοικίαζε, βασισμένη στα ενοίκια που πληρώνονται για 
παρόμοιες ενοικιασμένες κατοικίες στην αγορά. 
 
«Καθαρό Εισόδημα Νοικοκυριού»: υπολογίζεται αφού αφαιρεθούν ο φόρος εισοδήματος, οι 
συνεισφορές στο Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων, καθώς και οποιεσδήποτε συνεισφορές σε άλλα 
ταμεία.  Το καθαρό εισόδημα αποτελείται από τα ακόλουθα: 
 
- Ι.  Πρωτογενές Εισόδημα και Εισόδημα από Περιουσία 
 
1. Εισόδημα από Μισθούς και Ημερομίσθια (Υπαλλήλων) 

 Καθαροί μισθοί και ημερομίσθια (αφού αφαιρεθούν ο φόρος εισοδήματος και οι 
υπόλοιπες αποκοπές). 

 Ωφελήματα σε είδος (περιλαμβάνονται οποιαδήποτε ωφελήματα χορηγούνται για 
προσωπικό όφελος μέσα στα πλαίσια της μισθωτής απασχόλησης). 

 
2. Εισόδημα αυτοαπασχολούμενων 

 Καθαρό εισόδημα αυτοαπασχολούμενων (αφού αφαιρεθεί ο φόρος εισοδήματος και οι 
υπόλοιπες αποκοπές). 

 Εισόδημα σε είδος (είναι η αξία των αγαθών από δική τους παραγωγή, κήπο, φάρμα κλπ. ή 
από δική τους επιχείρηση για ιδιωτική κατανάλωση από το νοικοκυριό τους). 

 
3. Καθαρό εισόδημα από τόκους, μερίσματα και άλλες επενδύσεις 

 Καθαρό εισόδημα από τόκους ή τοκομερίδια (π.χ. από τραπεζικό λογαριασμό, συνεργατικό 
ταμιευτήριο, ομόλογα), από μερίσματα (π.χ. μερίσματα από μετοχές / αμοιβαία κεφάλαια, 
κέρδη από μετοχές), και από επενδύσεις κεφαλαίου σε μικρής κλίμακας επιχειρήσεις που δεν 
είναι εταιρικής μορφής (π.χ. κομμωτήριο στο σπίτι). 

 
4. Καθαρό εισόδημα από ενοίκια 

 Τεκμαρτό ενοίκιο κατοικίας από ιδιοκτήτες/κατόχους. 

 Τεκμαρτό ενοίκιο κατοικίας από ενοίκους που διαμένουν δωρεάν. 

 Καθαρά ενοίκια που εισπράχθηκαν (από τους ενοικιαστές κατοικιών, καταστημάτων ή 
άλλης ακίνητης περιουσίας, αφού αφαιρεθούν τα έξοδα συντήρησης, φόροι περιουσίας, 
προμήθειες κλπ.). 
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- IΙ.  Δευτερογενές Εισόδημα (Συντάξεις, Κοινωνικά Ωφελήματα κλπ.) 
 
1.  Καθαρό εισόδημα από συντάξεις 

 Περιλαμβάνονται οι ακόλουθες συντάξεις: γήρατος, χηρείας, ανικανότητας, αναπηρίας, 
οικοκυράς, θυμάτων βίαιων εγκλημάτων πολέμου, ιδιωτική σύνταξη κλπ.. Επιπλέον, 
περιλαμβάνονται τα εφάπαξ ποσά λόγω αφυπηρέτησης από το Δημόσιο και Ευρύτερο 
Δημόσιο Τομέα και από το Ταμείο Προνοίας, φιλοδωρήματα λόγω αφυπηρέτησης και 
εφάπαξ ποσά λόγω χηρείας / ορφάνιας / αναπηρίας από το Ταμείο Προνοίας. 

 
2.    Εφάπαξ ποσό πλεονασμού / Ανεργιακό επίδομα 
 
3.     Άλλα επιδόματα (καθαρή αξία) 

 Επιδόματα που αφορούν στην υγεία (περιλαμβάνονται το επίδομα ασθενείας και 
σωματικής βλάβης). 

 Εκπαιδευτικά επιδόματα (περιλαμβάνονται η φοιτητική χορηγία και η κρατική και μη-
κρατική υποτροφία). 

 Οικογενειακά επιδόματα (περιλαμβάνονται το βοήθημα τοκετού, το επίδομα τέκνου, το 
βοήθημα σε πολύτεκνες οικογένειες για απόκτηση αυτοκινήτου, το επίδομα φροντίδας 
αναπήρων παιδιών, το επίδομα φροντίδας ηλικιωμένων, η χορηγία για συντήρηση παιδιών 
τοποθετημένα σε οικογένειες, το βοήθημα κηδείας, το επίδομα μονογονεϊκής οικογένειας 
και το επίδομα αγνοουμένου). 

 Επιδόματα με σκοπό τη βελτίωση συνθηκών στέγασης. 

 Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα και Δημόσιο Βοήθημα. 

 Άλλα ωφελήματα. 
 

4.    Τρέχουσες εισροές / παροχές (από / σε άλλα νοικοκυριά)   

 Συνολικές εισροές που εισπράχθηκαν σε τακτική βάση (περιλαμβάνει εμβάσματα από 
πρόσωπα που διαμένουν στην Κύπρο ή το εξωτερικό). 

 Μείον εκροές που πληρώθηκαν σε τακτική βάση (περιλαμβάνει εμβάσματα σε πρόσωπα 
που διαμένουν στην Κύπρο ή το εξωτερικό). 

 
«Σύνολο επενδύσεων»: Στις επενδύσεις που διενεργήθηκαν από το νοικοκυριό περιλαμβάνονται 
τα ακόλουθα: 

 Αγορά ή κτίσιμο κατοικίας  

 Αγορά άλλης ακίνητης περιουσίας ή επιχείρησης 

 Μετατροπές / βελτιώσεις / προεκτάσεις κατοικιών ή άλλων κτιρίων  

 Μετοχές / χρεόγραφα / ομολογίες που εκδόθηκαν είτε από κυβέρνηση είτε από ημικρατικό 
οργανισμό είτε από ιδιωτικό τομέα 

 Δάνεια σε άλλους 

 Οποιεσδήποτε άλλες επενδύσεις. 
 

«Κλίμακα ισοδυναμίας»: Για να είναι δυνατή η σύγκριση των δαπανών και των εισοδημάτων των 
νοικοκυριών που έχουν διαφορετικό μέγεθος και σύνθεση, απαιτείται η χρήση μιας κλίμακας 
ισοδυναμίας, όπου όλα τα μέλη του νοικοκυριού ανάγονται σε ισοδύναμα του υπεύθυνου του 
νοικοκυριού. Συγκεκριμένα, η κλίμακα προσδιορίζει τον βαθμό με τον οποίο αυξάνονται οι ανάγκες 
ενός νοικοκυριού ως συνάρτηση του μεγέθους και της σύνθεσης του. 
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Σ’ αυτή την έκδοση χρησιμοποιήθηκε η διαφοροποιημένη κλίμακα OECD (modified OECD scale) που 
είναι η κλίμακα που συστήνεται και από την Ευρωπαϊκή Στατιστική Υπηρεσία (EUROSTAT) και 
χρησιμοποιεί ως συντελεστές στάθμισης τους ακόλουθους: 

 1ος ενήλικας (υπεύθυνος νοικοκυριού)= 1,0 μονάδα 
 Επιπρόσθετα άτομα ηλικίας άνω των 13 χρονών= 0,5 μονάδες 
 Παιδιά ηλικίας 13 χρονών και κάτω= 0,3 μονάδες 
 
Για παράδειγμα, ένα νοικοκυριό που αποτελείται από 4 μέλη, από τα οποία το ένα είναι υπεύθυνος 
ηλικίας 40 χρονών, το δεύτερο άτομο είναι 30 χρονών και τα άλλα δύο είναι παιδιά ηλικίας 12 και 6 
χρονών, τότε το ισοδύναμο μέγεθος αυτού του νοικοκυριού είναι:  1+0,5+0,3+0,3=2,1. 
 
Σαν αποτέλεσμα οι όροι δαπάνες ανά ισοδύναμο ενήλικα και εισόδημα ανά ισοδύναμο ενήλικα 
υπολογίζονται, αντίστοιχα, ως ακολούθως: 
 

𝛴𝜐𝜈𝜊𝜆𝜄𝜅έ𝜍 𝛥𝛼𝜋ά𝜈휀𝜍 𝛮𝜊𝜄𝜅𝜊𝜅𝜐𝜌𝜄𝜊ύ

𝛪𝜎𝜊𝛿ύ𝜈𝛼𝜇𝜊 𝛭έ𝛾휀𝜃𝜊𝜍 𝛮𝜊𝜄𝜅𝜊𝜅𝜐𝜌𝜄𝜊ύ
= 𝛥𝛼𝜋ά𝜈휀𝜍 𝜈𝜊𝜄𝜅𝜊𝜅𝜐𝜌𝜄𝜊ύ 𝛼𝜈ά 𝜄𝜎𝜊𝛿ύ𝜈𝛼𝜇𝜊 휀𝜈ή𝜆𝜄𝜅𝛼 

 
𝛴𝜐𝜈𝜊𝜆𝜄𝜅ό 𝛦𝜄𝜎ό𝛿𝜂𝜇𝛼 𝛮𝜊𝜄𝜅𝜊𝜅𝜐𝜌𝜄𝜊ύ

𝛪𝜎𝜊𝛿ύ𝜈𝛼𝜇𝜊 𝛭έ𝛾휀𝜃𝜊𝜍 𝛮𝜊𝜄𝜅𝜊𝜅𝜐𝜌𝜄𝜊ύ
= 𝛦𝜄𝜎ό𝛿𝜂𝜇𝛼 𝜈𝜊𝜄𝜅𝜊𝜅𝜐𝜌𝜄𝜊ύ 𝛼𝜈ά 𝜄𝜎𝜊𝛿ύ𝜈𝛼𝜇𝜊 휀𝜈ή𝜆𝜄𝜅𝛼 
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IV. ΚΥΡΙΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
 
Συνοπτικά τα κυριότερα αποτελέσματα της έρευνας είναι τα ακόλουθα: 

 

 Η μέση ετήσια καταναλωτική δαπάνη ανά νοικοκυριό για το 2015/2016 ανήλθε στις 

€31.206. 

 Στις αστικές περιοχές η μέση ετήσια καταναλωτική δαπάνη ανά νοικοκυριό για το 

2015/2016 ήταν €31.884, ενώ στις αγροτικές περιοχές ήταν €29.740. Επομένως, στις αστικές 

περιοχές κατά το 2015/2016 τα νοικοκυριά, ξόδευαν 7,2% περισσότερα από τα νοικοκυριά 

στις αγροτικές περιοχές.  

 Το μεγαλύτερο ποσοστό των δαπανών του ετήσιου προϋπολογισμού των νοικοκυριών 

αφορά στη στέγαση (25,5%) και ακολουθούν τα είδη διατροφής (15,3%) και οι μεταφορές 

(12,0%), ενώ το μικρότερο ποσοστό αντιστοιχεί στην κατηγορία αλκοολούχα ποτά και 

καπνός (1,6%). 

 Η μέση ετήσια καταναλωτική δαπάνη ανά νοικοκυριό στο χαμηλότερο και ψηλότερο 

εισοδηματικό δεκατημόριο ανήλθε στις €10.693 και €64.374, αντίστοιχα.  

 Η μέση ετήσια καταναλωτική δαπάνη ανά ισοδύναμο ενήλικα για το 2015/2016 ανήλθε στις 

€17.671. 

 Στις αστικές περιοχές η μέση ετήσια καταναλωτική δαπάνη ανά ισοδύναμο ενήλικα για το 

2015/2016 ήταν €18.364, ενώ στις αγροτικές περιοχές ήταν €16.250. 

 Η μέση ετήσια καταναλωτική δαπάνη ανά ισοδύναμο ενήλικα στο χαμηλότερο και 

ψηλότερο εισοδηματικό δεκατημόριο ανήλθε στις €8.662 και €32.847, αντίστοιχα.  

 Η μέση ετήσια μη καταναλωτική δαπάνη ανά νοικοκυριό για το 2015/2016 ανήλθε στις 

€6.193.  

 Το μέσο ετήσιο καθαρό εισόδημα ανά νοικοκυριό ανήλθε στις €33.047.  

 Στις αστικές περιοχές το μέσο ετήσιο καθαρό εισόδημα ανά νοικοκυριό ήταν €34.131. 

Αντίστοιχα, στις αγροτικές περιοχές ήταν €30.704, δηλαδή, 10,0% χαμηλότερο από το 

εισόδημα των νοικοκυριών στις αστικές περιοχές.  

 Το μέσο καθαρό ετήσιο εισόδημα ανά νοικοκυριό στο χαμηλότερο και ψηλότερο 

εισοδηματικό δεκατημόριο, υπολογίστηκε στις €8.397 και  €84.429, αντίστοιχα.  

 Το μέσο καθαρό  ετήσιο εισόδημα ανά ισοδύναμο ενήλικα ανήλθε στις €18.714. Στις αστικές 

και αγροτικές περιοχές ήταν €19.658 και €16.776, αντίστοιχα.  

 Το μέσο ετήσιο εισόδημα ανά ισοδύναμο ενήλικα στο χαμηλότερο και ψηλότερο 

εισοδηματικό δεκατημόριο, υπολογίστηκε στις €6.685 και  €45.226, αντίστοιχα.  
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V. ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 
 

Α. ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 

 
A.1 Μέση Ετήσια Καταναλωτική Δαπάνη Νοικοκυριού 
 
Η μέση ετήσια καταναλωτική δαπάνη ανά νοικοκυριό για το 2015/2016 ανήλθε στις €31.206, σε 
σύγκριση με €38.547 που ήταν το 2009 (Διάγραμμα 1). Καταγράφηκε, δηλαδή μία μείωση της τάξης 
του 19,0% σε ονομαστικές αξίες και 21,7% σε πραγματικές αξίες (λόγω της επίδρασης του 
πληθωρισμού), σε σύγκριση με το 2009. 
 
Στις αστικές περιοχές, η μέση ετήσια καταναλωτική δαπάνη ανά νοικοκυριό για το 2015/2016 ήταν 
€31.884 σε σύγκριση με €39.967 που ήταν το 2009, καταγράφοντας δηλαδή μείωση των δαπανών 
της τάξης του 20,2%. Αντίστοιχα, στις αγροτικές περιοχές, η μέση ετήσια καταναλωτική δαπάνη ανά 
νοικοκυριό για το 2015/2016 ήταν €29.740 σε σύγκριση με €34.939 που ήταν το 2009, 
παρουσιάζοντας μείωση της τάξης του 14,9%. Περεταίρω, τα νοικοκυριά στις αστικές περιοχές για 
το 2015/2016 ξόδευαν κατά 7,0% περισσότερα από τα νοικοκυριά στις αγροτικές περιοχές.  
 
Διάγραμμα 1: Μέση Ετήσια Καταναλωτική Δαπάνη Νοικοκυριού σε Ευρώ, 2003, 2009 και 
2015/2016 
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Στο Διάγραμμα 2 παρουσιάζεται η ποσοστιαία κατανομή της μέσης ετήσιας καταναλωτικής 
δαπάνης των νοικοκυριών στις δώδεκα (12) κύριες κατηγορίες αγαθών και υπηρεσιών για τα έτη 
2015/2016 και 2009. Πρώτη παρουσιάζεται η κατηγορία με τη ψηλότερη δαπάνη και τελευταία η 
κατηγορία με τη χαμηλότερη δαπάνη, κατά το 2015/2016. Όπως προκύπτει από το Διάγραμμα, το 
ψηλότερο ποσοστό των δαπανών του μέσου ετήσιου προϋπολογισμού των νοικοκυριών για το 
2015/2016 αφορά στη στέγαση (25,5%) και ακολουθούν τα «Είδη διατροφής και μη αλκοολούχα 
ποτά» (15,3%) και οι «Μεταφορές» (12,0%), ενώ το χαμηλότερο ποσοστό αντιστοιχεί στην 
κατηγορία «Αλκοολούχα ποτά και καπνός» (1,6%).  
 
Οι καταναλωτικές τάσεις κατά το 2015/2016 σε σχέση με το 2009 δεν παρουσίασαν σημαντικές 
μεταβολές. Για παράδειγμα, οι τρεις κατηγορίες με τα ψηλότερα ποσοστά παραμένουν οι ίδιες 
παρόλο που διαφοροποιείται η κατάταξη τους. 
 
Διάγραμμα 2: Ποσοστιαία Κατανομή Ετήσιων Καταναλωτικών Δαπανών Νοικοκυριού κατά Κύρια 
Κατηγορία Αγαθών και Υπηρεσιών, 2009 και 2015/2016 
 

 
 
Στον Πίνακα που ακολουθεί (Πίνακας 2), παρουσιάζονται οι μέσες καταναλωτικές δαπάνες ανά 
νοικοκυριό (σε ευρώ), καθώς επίσης και οι ποσοστιαίες μεταβολές τους, στις δώδεκα (12) κύριες 
κατηγορίες αγαθών και υπηρεσιών για τα έτη 2015/2016 και 2009. Όπως προκύπτει από την 
Έρευνα, οι μέσες καταναλωτικές δαπάνες που αφορούν στη στέγαση των νοικοκυριών ανέρχονται 
στις €7.967 ετησίως, στα «Είδη διατροφής και μη αλκοολούχα ποτά» στις €4.781 ετησίως και στις 
«Μεταφορές» στις €3.748. Στην κατηγορία «Αλκοολούχα ποτά και καπνός», η οποία κατέχει το 
χαμηλότερο ποσοστό σε δαπάνες, δαπανούνται κατά μέσο όρο €502 ετησίως.  
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Πίνακας 2: Μέση Ετήσια Καταναλωτική Δαπάνη Νοικοκυριού κατά Κύρια Κατηγορία  
     Αγαθών και Υπηρεσιών σε Ευρώ, 2009 και 2015/2016 
 

 
 

        ΚΥΡΙΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 
        ΑΓΑΘΩΝ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

 
ΕΥΡΩ 

 
% 

ΜΕΤΑΒΟΛΗ 

2009             2015/2016 

ΣΥΝΟΛΟ 38.547 31.206 -19,0 

01 
ΕΙΔΗ ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ ΚΑΙ ΜΗ 
ΑΛΚΟΟΛΟΥΧΑ ΠΟΤΑ 

4.735 4.781 1,0 

02 ΑΛΚΟΟΛΟΥΧΑ ΠΟΤΑ ΚΑΙ ΚΑΠΝΟΣ  507 502 -1,0 

03 ΕΙΔΗ ΕΝΔΥΣΗΣ ΚΑΙ ΥΠΟΔΗΣΗΣ 2.639 1.807 -31,5 

04 
ΣΤΕΓΑΣΗ, ΥΔΡΕΥΣΗ, ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΣ, 
ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ (ΓΚΑΖΙ) ΚΑΙ ΑΛΛΑ 
ΚΑΥΣΙΜΑ 

10.236 7.967 -22,2 

05 

ΕΠΙΠΛΩΣΗ ΚΑΙ 
ΔΙΑΚΟΣΜΗΣΗ,ΟΙΚΙΑΚΟΣ 
ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΣΥΝΗΘΗΣ 
ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ 

2.207 1.615 -26,8 

06 ΥΓΕΙΑ 2.061 1.614 -21,7 

07 ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ 5.351 3.748 -30,0 

08 ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ 1.364 1.267 -7,1 

09 ΑΝΑΨΥΧΗ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ 2.082 1.371 -34,1 

10 ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 1.314 1.408 7,2 

11 
ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑ, ΚΑΦΕΝΕΙΑ ΚΑΙ 
ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΑ 

3.290 2.786 -15,3 

12 ΔΙΑΦΟΡΑ ΑΓΑΘΑ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 2.762 2.341 -15,2 

 
Παρατηρείται πως σε όλες τις κύριες κατηγορίες αγαθών και υπηρεσιών παρουσιάστηκαν μειώσεις 
στις δαπάνες σε σχέση με το 2009, με εξαίρεση τις κατηγορίες που αφορούν στα «Είδη διατροφής 
και μη αλκοολούχα ποτά», καθώς και στην κατηγορία της «Εκπαίδευσης». Σε αυτές τις δυο 
κατηγορίες, καταγράφηκε αύξηση της τάξης του 1,0% και 7,2%, αντίστοιχα. Η μεγαλύτερη μείωση 
στις δαπάνες σε σύγκριση με το 2009, σημειώθηκε στην κατηγορία «Αναψυχή και πολιτισμός», 
όπου η μείωση ανέρχεται στο 34,1%, ακολουθεί η κατηγορία «Είδη ένδυσης και υπόδησης» με 
μείωση 31,5% και η κατηγορία «Μεταφορές» με μείωση 30,0%.   
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A.2 Καταναλωτικές Δαπάνες κατά Επαρχία, Αστικές και Αγροτικές Περιοχές 
 
Η μέση ετήσια καταναλωτική δαπάνη κατά επαρχία παρουσιάζεται στο Διάγραμμα 3. Η Λευκωσία 
έχει τη ψηλότερη μέση ετήσια καταναλωτική δαπάνη, ενώ η Πάφος τη χαμηλότερη. Στις υπόλοιπες 
επαρχίες οι δαπάνες κυμαίνονται στα ίδια περίπου επίπεδα.     
 
Διάγραμμα 3: Μέση Ετήσια Καταναλωτική Δαπάνη Νοικοκυριού σε Ευρώ κατά Επαρχία, 
2015/2016 

 
 
Εξετάζοντας περαιτέρω τις δαπάνες ανά επαρχία, σε αστικές και αγροτικές περιοχές (Διάγραμμα 4), 
παρατηρούμε ότι οι δαπάνες στις αστικές περιοχές κάθε επαρχίας είναι ψηλότερες από τις 
αντίστοιχες δαπάνες στις αγροτικές περιοχές. Η μεγαλύτερη διαφορά μεταξύ των δαπανών σε 
αστικές και αγροτικές περιοχές της ίδιας επαρχίας, εμφανίζεται στην επαρχία Πάφου. Στη 
συγκεκριμένη επαρχία, οι μέσες καταναλωτικές δαπάνες στις αγροτικές περιοχές είναι κατά 17,1% 
χαμηλότερες σε σχέση με τις αντίστοιχες στις αστικές περιοχές. Οι διαφορές στις επαρχίες 
Λευκωσίας, Λεμεσού και Λάρνακας, είναι πολύ μικρότερες, με τις αγροτικές περιοχές να έχουν 
χαμηλότερα ποσοστά από τις αστικές περιοχές 6,0%, 2,9% και 3,6% αντίστοιχα.  

 
Διάγραμμα 4: Μέση Ετήσια Καταναλωτική Δαπάνη Νοικοκυριού σε Ευρώ κατά Επαρχία και 
Αστικές/Αγροτικές Περιοχές, 2015/2016 
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A.3 Καταναλωτικές Δαπάνες σε σχέση με τα Εισοδηματικά Δεκατημόρια των Νοικοκυριών 
 
Στο Διάγραμμα που ακολουθεί (Διάγραμμα 5) παρουσιάζεται η διαφορετικότητα στη δομή της 
ποσοστιαίας κατανομής των καταναλωτικών δαπανών των 10% φτωχότερων νοικοκυριών (δηλαδή, 
των νοικοκυριών που ανήκουν στο πρώτο εισοδηματικό δεκατημόριο και παρουσιάζουν μέσο 
ετήσιο καθαρό εισόδημα €8.397), σε σχέση με την κατανομή των 10% πιο εύπορων νοικοκυριών 
(δηλαδή, των νοικοκυριών που ανήκουν στο τελευταίο δεκατημόριο και παρουσιάζουν μέσο ετήσιο 
καθαρό εισόδημα €84.429).  
 
Τόσο στο πρώτο εισοδηματικό δεκατημόριο όσο και στο τελευταίο, το ψηλότερο ποσοστό του 
ετήσιου προϋπολογισμού τους δαπανείται για τη στέγαση. Αναλύοντας περαιτέρω τα 
αποτελέσματα, παρατηρείται ότι στα φτωχότερα νοικοκυριά τη δεύτερη θέση κατέχει η κατηγορία 
των «Ειδών διατροφής και μη αλκοολούχων ποτών» με ποσοστό 23,0%, ενώ στα πιο εύπορα 
νοικοκυριά η κατηγορία αυτή κατέχει την τέταρτη θέση με ποσοστό 10,6%. Αντίθετα, στα πιο 
εύπορα νοικοκυριά τη δεύτερη θέση κατέχει η κατηγορία «Ξενοδοχεία, καφενεία και εστιατόρια» 
με ποσοστό 12,2%, ενώ στα φτωχότερα νοικοκυριά η κατηγορία αυτή κατέχει την έβδομη θέση με 
ποσοστό μόλις 4,7%. Σημαντικές διαφορές υπάρχουν επίσης, στις κατηγορίες της «Εκπαίδευσης», 
των «Ειδών ένδυσης και υπόδησης» και στην κατηγορία για «Αναψυχή και πολιτισμό».  

 
Διάγραμμα 5: Ποσοστιαία Κατανομή Δαπανών στο Χαμηλότερο και Ψηλότερο Εισοδηματικό 
Δεκατημόριο κατά Κύρια Κατηγορία Αγαθών και Υπηρεσιών, 2015/2016 
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Στο πιο κάτω Διάγραμμα (Διάγραμμα 6) παρουσιάζονται οι μέσες ετήσιες καταναλωτικές δαπάνες 
σε ευρώ ανά εισοδηματικό δεκατημόριο, καθώς και το ποσοστό που δαπανείται από τα νοικοκυριά 
για τη στέγαση και τα «Είδη διατροφής και μη αλκοολούχα ποτά», ως προς τις συνολικές τους 
δαπάνες. Από το Διάγραμμα παρατηρούμε ότι τα νοικοκυριά που ανήκουν στα τρία πρώτα 
εισοδηματικά δεκατημόρια (I, II και III), δαπανούν πέραν του 50% των συνολικών τους ετήσιων 
δαπανών σε αυτές τις δύο κατηγορίες. Τα ποσοστά μειώνονται σταδιακά στα επόμενα δεκατημόρια 
με το τελευταίο δεκατημόριο (X) να παρουσιάζει το πιο χαμηλό ποσοστό, 35,2%.  

 
Διάγραμμα 6: Ποσοστό για Δαπάνες Στέγασης και Είδη Διατροφής ανά Νοικοκυριό ως προς τη 
Συνολική Μέση Ετήσια Καταναλωτική Δαπάνη ανά Εισοδηματικό Δεκατημόριο, 2015/2016 
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A.4 Καταναλωτικές Δαπάνες ανά Ισοδύναμο Ενήλικα 
 
Η μέση ετήσια καταναλωτική δαπάνη ανά ισοδύναμο ενήλικα για το 2015/2016 ανήλθε στις 
€17.671, σε σύγκριση με €20.960 που ήταν το 2009 (Διάγραμμα 7). Καταγράφηκε δηλαδή, μία 
μείωση της τάξης του 15,7% σε ονομαστικές αξίες σε σύγκριση με το 2009. 
 
Στις αστικές περιοχές, η μέση ετήσια καταναλωτική δαπάνη ανά ισοδύναμο ενήλικα για το 
2015/2016 ήταν €18.364 σε σύγκριση με €21.881 που ήταν το 2009, καταγράφοντας δηλαδή, 
μείωση των δαπανών της τάξης του 16,1%. Αντίστοιχα, στις αγροτικές περιοχές, η μέση ετήσια 
καταναλωτική δαπάνη ανά ισοδύναμο ενήλικα για το 2015/2016 ήταν €16.250 σε σύγκριση με 
€18.673 που ήταν το 2009, παρουσιάζοντας μείωση της τάξης του 13,0%. Περεταίρω, η μέση ετήσια 
καταναλωτική δαπάνη ανά ισοδύναμο ενήλικα στις αστικές περιοχές για το 2015/2016 είναι κατά 
12,2% ψηλότερη σε σχέση με αυτή στις αγροτικές περιοχές.  

 
Διάγραμμα 7: Μέση Ετήσια Καταναλωτική Δαπάνη ανά Ισοδύναμο Ενήλικα σε Ευρώ, 2003, 2009 
και 2015/2016 
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Στο Διάγραμμα που ακολουθεί (Διάγραμμα 8) παρουσιάζονται οι μέσες καταναλωτικές δαπάνες 

ανά ισοδύναμο ενήλικα σε όλα τα εισοδηματικά δεκατημόρια. Όπως παρατηρούμε από το 

Διάγραμμα, η μέση ετήσια καταναλωτική δαπάνη ανά ισοδύναμο ενήλικα στο ψηλότερο και 

χαμηλότερο εισοδηματικό δεκατημόριο ανήλθε στις €8.662 και €32.847, αντίστοιχα.  Επιπρόσθετα, 

παρουσιάζεται και το μερίδιο των συνολικών καταναλωτικών δαπανών ανά εισοδηματικό 

δεκατημόριο ως προς το σύνολο των καταναλωτικών δαπανών όλων των νοικοκυριών. Στο 

χαμηλότερο δεκατημόριο αντιστοιχεί το 5,0% των συνολικών καταναλωτικών δαπανών, ενώ στο 

ψηλότερο αντιστοιχεί το 18,6%. 

Διάγραμμα 8: Μέση Ετήσια και Ποσοστιαία Κατανομή Καταναλωτικών Δαπανών ανά Ισοδύναμο 
Ενήλικα και Εισοδηματικό Δεκατημόριο, 2015/2016 
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A.5 Καταναλωτικές Δαπάνες σε σχέση με διάφορα Κοινωνικο-Οικονομικά Χαρακτηριστικά του 
Νοικοκυριού 
 
Τα νοικοκυριά με τον υπεύθυνο να ασκεί μη χειρωνακτικό επάγγελμα εκτός γεωργίας στο δημόσιο 
τομέα (τα οποία αποτελούν 10,5% του συνόλου των νοικοκυριών), δαπανούν €45.992 ετησίως, που 
είναι η ψηλότερη κατά μέσο όρο ετήσια καταναλωτική δαπάνη νοικοκυριού. Συγκεκριμένα, αυτό το 
ποσό είναι κατά 47,4% ψηλότερο των μέσων καταναλωτικών δαπανών του συνόλου των 
νοικοκυριών. Ακολουθούν, τα νοικοκυριά με τον υπεύθυνο να ασκεί μη χειρωνακτικό επάγγελμα 
εκτός γεωργίας στον ιδιωτικό τομέα (τα οποία αποτελούν 20,2% του συνόλου των νοικοκυριών), τα 
οποία δαπανούν €42.055, ποσό που είναι κατά 34,8% ψηλότερο των μέσων καταναλωτικών 
δαπανών του συνόλου των νοικοκυριών.  
 
Tα νοικοκυριά με τον υπεύθυνο να είναι οικοκυρά/εισοδηματίας (τα οποία αποτελούν 1,3% του 
συνόλου των νοικοκυριών) δαπανούν €19.535 ετησίως που είναι η χαμηλότερη κατά μέσο όρο 
ετήσια καταναλωτική δαπάνη νοικοκυριού. Συγκεκριμένα, αυτό το ποσό είναι κατά 37,4% 
χαμηλότερο των μέσων καταναλωτικών δαπανών του συνόλου των νοικοκυριών. Ακολουθούν, τα 
νοικοκυριά με τον υπεύθυνο να είναι χρόνια άρρωστος (τα οποία αποτελούν 2,8% του συνόλου των 
νοικοκυριών), και τα οποία δαπανούν €21.424, ποσό που είναι κατά 31,3% χαμηλότερο των μέσων 
καταναλωτικών δαπανών του συνόλου των νοικοκυριών.  

 
Θα πρέπει ωστόσο να σημειωθεί, ότι σε μεγάλο βαθμό τα πιο πάνω μπορεί να οφείλονται στις 
διαφορές μεγέθους και σύνθεσης μεταξύ των νοικοκυριών. Λόγω αυτών των διαφορών, είναι 
γενικά αποδεκτό ότι ένα καλύτερο μέτρο σύγκρισης είναι ο υπολογισμός των καταναλωτικών 
δαπανών ανά ισοδύναμο ενήλικα, μέτρο το οποίο περιορίζει κατά πολύ τις διαφορές που 
προκύπτουν από τη σύνθεση και το μέγεθος του νοικοκυριού.   

 
Με βάση τις δαπάνες ανά ισοδύναμο ενήλικα, τα νοικοκυριά με τον υπεύθυνο να ασκεί μη 
χειρωνακτικό επάγγελμα εκτός γεωργίας στο δημόσιο τομέα εξακολουθούν να κατέχουν το 
ψηλότερο μέσο όρο δαπανών ανά ισοδύναμο ενήλικα με €22.867. Το ποσό αυτό είναι κατά 29,4% 
ψηλότερο του μέσου όρου για το σύνολο των καταναλωτικών δαπανών ανά ισοδύναμο ενήλικα και 
απεικονίζει ορθότερα τη διαφορά απ’ ότι το 47,4% που ήταν το αποτέλεσμα ανά νοικοκυριό. 
Ακολουθούν και πάλι τα νοικοκυριά με τον υπεύθυνο να ασκεί μη χειρωνακτικό επάγγελμα εκτός 
γεωργίας στον ιδιωτικό τομέα με καταναλωτικές δαπάνες €22.397 ανά ισοδύναμο ενήλικα, ποσό 
που είναι κατά 26,7% ψηλότερο του μέσου όρου για το σύνολο των καταναλωτικών δαπανών, σε 
αντίθεση  με 34,8% που ήταν το αποτέλεσμα ανά νοικοκυριό.  
 
Οι δαπάνες ανά ισοδύναμο ενήλικα με τον υπεύθυνο να είναι οικοκυρά/εισοδηματίας ανέρχονται 
σε €12.882 και εξακολουθούν να είναι οι χαμηλότερες κατά μέσο όρο ετήσιες καταναλωτικές 
δαπάνες. Εντούτοις, το ποσό αυτό είναι κατά 27,1% χαμηλότερο των συνολικών μέσων 
καταναλωτικών δαπανών ανά ισοδύναμο ενήλικα, σε αντίθεση με 37,4% που ήταν το αποτέλεσμα 
ανά νοικοκυριό. Ενώ στις καταναλωτικές δαπάνες ανά νοικοκυριό ακολουθούν τα νοικοκυριά με 
τον υπεύθυνο να είναι χρόνια άρρωστος, στις δαπάνες ανά ισοδύναμο ενήλικα η σειρά 
διαφοροποιείται και ακολουθούν τα νοικοκυριά με τον υπεύθυνο να είναι άνεργος. Οι δαπάνες 
ανά ισοδύναμο ενήλικα με τον υπεύθυνο να είναι άνεργος ανέρχονται στις €13.007 ετησίως και 
μετά ακολουθούν τα νοικοκυριά με τον υπεύθυνο να είναι χρόνια άρρωστος με €13.221 ετησίως 
ανά ισοδύναμο ενήλικα (Πίνακας 3).  
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Πίνακας 3: Μέση Ετήσια Καταναλωτική Δαπάνη ανά Νοικοκυριό και ανά Ισοδύναμο Ενήλικα  
σε Ευρώ και κατά Κοινωνικο-οικονομική Θέση Υπεύθυνου Νοικοκυριού, 2015/2016 
 

 
  

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ-ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΘΕΣΗ ΥΠΕΥΘΥΝΟΥ 
ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΟΥ 

ΜΕΣΗ ΕΤΗΣΙΑ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΗ ΔΑΠΑΝΗ 

ΑΝΑ  
ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΟ 

ΑΝΑ  
ΙΣΟΔΥΝΑΜΟ 

ΕΝΗΛΙΚΑ 

ΣΥΝΟΛΟ 31.206=100 17.671=100 

Χειρώνακτες εκτός γεωργίας (ιδιωτικός τομέας) 28.539 91 14.550 82 

Μη χειρώνακτες εκτός γεωργίας (ιδιωτικός 
τομέας) 

42.055 135 22.397 127 

Χειρώνακτες εκτός γεωργίας (δημόσιος τομέας) 36.626 117 16.756 95 

Μη χειρώνακτες εκτός γεωργίας (δημόσιος 
τομέας) 

45.992 147 22.867 129 

Αυτό-απασχολούμενοι εκτός γεωργίας 31.640 101 16.708 95 

Εργαζόμενοι στη γεωργία 29.717 95 14.949 85 

Άνεργοι 21.912 70 13.007 74 

Συνταξιούχοι 22.068 71 16.089 91 

Οικοκυρές / Εισοδηματίες 19.535 63 12.882 73 

Χρόνια άρρωστοι 21.424 69 13.221 75 
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Εξετάζοντας τη μέση ετήσια καταναλωτική δαπάνη ανά ισοδύναμο ενήλικα σύμφωνα με τον τύπο 
του νοικοκυριού (Πίνακας 4), παρατηρούμε ότι τα νοικοκυριά με ένα άτομο 30-64 ετών έχουν την 
ψηλότερη μέση ετήσια καταναλωτική δαπάνη ανά ισοδύναμο ενήλικα, €20.234. Ακολουθούν τα 
ζευγάρια με 2 άτομα κάτω των 65 ετών με €20.175. Αντίθετα, τα νοικοκυριά άλλου τύπου με όλα 
τα μέλη τους να συνδέονται μεταξύ τους, είχαν τη χαμηλότερη καταναλωτική δαπάνη ανά 
ισοδύναμο ενήλικα, €13.477, που αντιστοιχεί μόνο στο 76,3% του συνολικού μέσου όρου.    

 
Πίνακας 4: Μέση Ετήσια Καταναλωτική Δαπάνη ανά Νοικοκυριό και ανά Ισοδύναμο Ενήλικα  
σε Ευρώ και κατά Τύπο Νοικοκυριού, 2015/2016 
 

 

  

ΤΥΠΟΣ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΟΥ 

ΜΕΣΗ ΕΤΗΣΙΑ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΗ ΔΑΠΑΝΗ 

ΑΝΑ  
ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΟ 

ΑΝΑ  
ΙΣΟΔΥΝΑΜΟ 

ΕΝΗΛΙΚΑ 

ΣΥΝΟΛΟ 31.206=100 17.671=100 

Ένα άτομο 65 ετών και άνω 15.347 49 15.347 87 

Ένα άτομο     30-64 ετών 20.234 65 20.234 115 

Ένα άτομο κάτω των 30 ετών 17.582 56 17.582 99 

Ένα άτομο και παιδιά μέχρι 16 ετών 23.753 76 15.884 90 

Ζευγάρι με τουλάχιστον 1 από τα 2 άτομα 65 
ετών και άνω 

24.506 79 16.337 92 

Ζευγάρι με τα δύο άτομα κάτω των 65 30.262 97 20.175 114 

Ζευγάρι με 1 παιδί ως 16 ετών 35.146 113 19.446 110 

Ζευγάρι με 2 παιδιά ως 16 ετών 38.098 122 17.995 102 

Ζευγάρι με 3 παιδιά και άνω ως 16 ετών 39.032 125 15.697 89 

Ζευγάρι ή γονέας με παιδί/ά άνω των 16 43.045 138 18.104 102 

Άλλος τύπος με όλα τα μέλη να συνδέονται 
μεταξύ τους 

31.732 102 13.477 76 

Άλλος τύπος με ένα ή περισσότερα μέλη να μη 
συνδέονται μεταξύ τους 

39.307 126 18.483 105 
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Β. ΜΗ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 
 
Οι μη καταναλωτικές δαπάνες ανά νοικοκυριό για το 2015/2016 ανήλθαν στις €6.193 σε σύγκριση 
με €10.567 που ήταν το 2009. Υπήρξε δηλαδή, μείωση 58,6% σε ονομαστικές αξίες. Στο πιο κάτω 
Διάγραμμα παρουσιάζονται αναλυτικά οι μη καταναλωτικές δαπάνες στις διάφορες κατηγορίες. 
Όπως προκύπτει από το Διάγραμμα 9, υπήρξαν μειώσεις το 2015/2016 σε όλες τις κύριες 
κατηγορίες που αποτελούν τις μη καταναλωτικές δαπάνες – αποπληρωμή δανείων, ασφάλειες 
ζωής και αποταμιεύσεις των τελευταίων 12 μηνών, σε σχέση με το 2009.   
 
Διάγραμμα 9: Μη Καταναλωτικές Δαπάνες ανά Νοικοκυριό σε Ευρώ, 2009 και 2015/2016   
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Γ. ΕΙΣΟΔΗΜΑ 
 
Γ.1 Μέσο Ετήσιο Καθαρό Εισόδημα  
 
Το μέσο ετήσιο καθαρό εισόδημα ανά νοικοκυριό για το 2015/2016 ανήλθε στις €33.047, σε 
σύγκριση με €41.083 που ήταν το 2009 (Διάγραμμα 10). Καταγράφηκε δηλαδή, μείωση της τάξης 
του 19,6% σε ονομαστικές αξίες και 22,3% σε πραγματικές αξίες σε σύγκριση με το 2009. 
 
Στις αστικές περιοχές το μέσο ετήσιο καθαρό εισόδημα ήταν €34.131 σε σύγκριση με €43.080 που 
ήταν το 2009, καταγράφοντας δηλαδή μείωση της τάξης του 20,8%. Αντίστοιχα, στις αγροτικές 
περιοχές το μέσο ετήσιο καθαρό εισόδημα ήταν €30.704 σε σύγκριση με €36.018 που ήταν το 2009, 
παρουσιάζοντας μείωση της τάξης του 14,8%.  Περεταίρω, τα νοικοκυριά στις αγροτικές περιοχές το 
2015/2016, είχαν κατά 10,0% χαμηλότερο μέσο ετήσιο καθαρό εισόδημα από τα νοικοκυριά στις 
αστικές περιοχές.  
 
Διάγραμμα 10: Μέσο Ετήσιο Καθαρό Εισόδημα Νοικοκυριού σε Ευρώ, 2003, 2009 και 2015/2016 
 

 
 

  

28



Το συνολικό καθαρό εισόδημα του νοικοκυριού για το 2015/2016 αποτελείται από το πρωτογενές 
εισόδημα 77,5% (€25.605) και το δευτερογενές εισόδημα 22,5% (€7.442). Η κατανομή του 
πρωτογενούς και δευτερογενούς εισοδήματος κατά πηγή παρουσιάζονται στα Διαγράμματα που 
ακολουθούν (Διαγράμματα 11 και 12). 
 
Διάγραμμα 11: Ποσοστιαία Κατανομή Πρωτογενούς Εισοδήματος κατά Πηγή, 2015/2016 
 

 
 
 
Διάγραμμα 12: Ποσοστιαία Κατανομή Δευτερογενούς Εισοδήματος κατά Πηγή, 2015/2016 
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Γ.2 Εισοδηματικά Δεκατημόρια 
 

Το μέσο ετήσιο καθαρό εισόδημα ανά νοικοκυριό στο χαμηλότερο και ψηλότερο εισοδηματικό 
δεκατημόριο, υπολογίστηκε στις €8.397 και  €84.429, αντίστοιχα. Αυτό σημαίνει ότι το 10% των 
νοικοκυριών με το χαμηλότερο εισόδημα είχαν μέσο ετήσιο καθαρό εισόδημα €8.397, ενώ το 10% 
των νοικοκυριών με το ψηλότερο εισόδημα είχαν μέσο ετήσιο καθαρό εισόδημα €84.429. Στο 
Διάγραμμα 13 παρουσιάζεται το μέσο ετήσιο καθαρό εισόδημα των νοικοκυριών καθώς επίσης και 
η ποσοστιαία κατανομή του ετήσιου εισοδήματος των νοικοκυριών ως προς το σύνολο των 
εισοδημάτων. Όπως παρατηρούμε, στο χαμηλότερο εισοδηματικό δεκατημόριο (I δεκατημόριο) 
αντιστοιχούσε μόνο το 2,6% του συνολικού εισοδήματος όλων των νοικοκυριών, ενώ στα πιο 
εύπορα 10% των νοικοκυριών (Χ δεκατημόριο) αντιστοιχούσε το 25,5%. 

 
Διάγραμμα 13: Μέσο Ετήσιο Καθαρό Εισόδημα και Ποσοστιαία Κατανομή του Εισοδήματος των 
Νοικοκυριών κατά Εισοδηματικό Δεκατημόριο, 2015/2016 
 

 
 
 
Ένα καλύτερο μέτρο σύγκρισης των εισοδημάτων είναι ο υπολογισμός τους ανά ισοδύναμο 

ενήλικα. Στο Διάγραμμα που ακολουθεί (Διάγραμμα 14) παρουσιάζεται το μέσο ετήσιο καθαρό 

εισόδημα ανά ισοδύναμο ενήλικα σε όλα τα εισοδηματικά δεκατημόρια. Όπως παρατηρούμε από 

το Διάγραμμα, το μέσο ετήσιο καθαρό εισόδημα ανά ισοδύναμο ενήλικα στο ψηλότερο και 

χαμηλότερο εισοδηματικό δεκατημόριο ανήλθε στις €6.685 και €45.226, αντίστοιχα.  Επιπρόσθετα, 

στο Διάγραμμα παρουσιάζεται και το μερίδιο των συνολικών ετήσιων καθαρών εισοδημάτων ανά 

εισοδηματικό δεκατημόριο ως προς το σύνολο των εισοδημάτων όλου του πληθυσμού. Στο 

χαμηλότερο εισοδηματικό δεκατημόριο (I) αντιστοιχεί το 3,5% του συνολικού εισοδήματος, ενώ 

στο ψηλότερο (Χ δεκατημόριο) αντιστοιχεί το 24,4%. 
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Διάγραμμα 14: Μέσο Ετήσιο Καθαρό Εισόδημα και Ποσοστιαία Κατανομή του Εισοδήματος ανά 
Ισοδύναμο Ενήλικα κατά Εισοδηματικό Δεκατημόριο, 2015/2016 
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Γ.3 Κατανομή Εισοδήματος σε σχέση με διάφορα Κοινωνικο-Οικονομικά Χαρακτηριστικά του 
Νοικοκυριού 
 
Από τα στοιχεία της έρευνας προκύπτει ότι το εισόδημα του νοικοκυριού συνδέεται άμεσα με τον 
αριθμό των επικερδώς απασχολούμενων προσώπων σε κάθε νοικοκυριό. Έτσι, νοικοκυριά στα 
οποία κανένα άτομο δεν εργαζόταν είχαν κατά μέσο όρο το χαμηλότερο ετήσιο καθαρό εισόδημα, 
€20.586, που αναλογεί στο 62,3% του μέσου ετήσιου καθαρού εισοδήματος του συνόλου των 
νοικοκυριών. Αντίθετα, τα νοικοκυριά με 3 ή περισσότερα επικερδώς απασχολούμενα άτομα είχαν 
το ψηλότερο μέσο ετήσιο εισόδημα, €59.913, που αναλογεί στο 181,3% του μέσου ετήσιου 
καθαρού εισοδήματος του συνόλου των νοικοκυριών.  
 
Ωστόσο, τα ποσοστά αυτά δεν είναι απολύτως συγκρίσιμα, αφού δεν έχει ληφθεί υπόψη το 
μέγεθος του νοικοκυριού. Μια πιο σωστή προσέγγιση, θα ήταν η εξέταση του μέσου ετήσιου 
καθαρού εισοδήματος ανά ισοδύναμο ενήλικα. Εξετάζοντας το μέσο ετήσιο καθαρό εισόδημα ανά 
ισοδύναμο ενήλικα, παρατηρούμε ότι το χαμηλότερο μέσο όρο ανά ισοδύναμο ενήλικα, δεν 
κατέχουν πλέον τα νοικοκυριά στα οποία κανένα άτομο δεν εργαζόταν αλλά τα νοικοκυριά όπου ο 
υπεύθυνος και σύζυγος δεν εργάζονται αλλά τουλάχιστο δύο άλλα μέλη εργάζονται, με εισόδημα 
€12.922 ανά ισοδύναμο ενήλικα. Το ποσό αυτό αναλογεί στο 69,0% του συνολικού μέσου καθαρού 
εισοδήματος ανά ισοδύναμο ενήλικα.   
 
Το ίδιο ισχύει και όσον αφορά το ψηλότερο μέσο όρο ανά ισοδύναμο ενήλικα. Τα νοικοκυριά με 3 ή 
περισσότερα επικερδώς απασχολούμενα άτομα δεν κατέχουν πλέον το ψηλότερο μέσο όρο, αλλά 
αυτό κατέχουν τα νοικοκυριά όπου μόνο ο υπεύθυνος και ο/η σύζυγος εργαζόταν, με μέσο ετήσιο 
καθαρό εισόδημα ανά ισοδύναμο ενήλικα €21.999. Το ποσό αυτό αναλογεί στο 117,6% του 
συνολικού μέσου ετήσιου καθαρού εισοδήματος ανά ισοδύναμο ενήλικα.   
 
      Πίνακας 5: Μέσο Ετήσιο Καθαρό Εισόδημα ανά Νοικοκυριό και ανά Ισοδύναμο Ενήλικα 
      σε Ευρώ κατά Οικονομική Κατάσταση του Νοικοκυριού, 2015/2016 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΟΥ 

ΜΕΣΟ ΕΤΗΣΙΟ ΚΑΘΑΡΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ 

ΑΝΑ  
ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΟ 

ΑΝΑ ΙΣΟΔΥΝΑΜΟ 
ΕΝΗΛΙΚΑ 

ΣΥΝΟΛΟ 33.047 18.714 

Υπεύθυνος, σύζυγος και άλλο/α μέλη εργάζονται 59.913 21.356 

Μόνο υπεύθυνος και σύζυγος εργάζονται 45.532 21.999 

Υπεύθυνος ή σύζυγος και άλλο/α μέλη εργάζονται 33.759 15.327 

Υπεύθυνος ή σύζυγος εργάζεται και κανείς άλλος 29.417 20.667 

Υπεύθυνος και σύζυγος δεν εργάζονται αλλά 
τουλάχιστο δύο άλλα μέλη εργάζονται 

28.616 12.922 

Υπεύθυνος και σύζυγος δεν εργάζονται και μόνο ένα 
άλλο άτομο εργάζεται 

23.449 14.957 

Κανένα μέλος του νοικοκυριού εργάζεται 20.586 16.419 
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Η κατανομή του εισοδήματος συνδέεται, επίσης και με την κοινωνικο-οικονομική θέση του 
υπεύθυνου του νοικοκυριού. Έτσι, τα νοικοκυριά στα οποία ο υπεύθυνος ήταν 
οικοκυρά/εισοδηματίας είχαν κατά μέσο όρο το χαμηλότερο ετήσιο καθαρό εισόδημα, €18.051, το 
οποίο αναλογεί στο 54,6% του μέσου ετήσιου καθαρού εισοδήματος του συνόλου των 
νοικοκυριών. Αντίθετα, τα νοικοκυριά με τον υπεύθυνο να εργάζεται σε μη χειρωνακτική εργασία 
εκτός γεωργίας στο δημόσιο τομέα, είχαν το ψηλότερο μέσο ετήσιο καθαρό εισόδημα, €52.616, 
ποσό που αναλογεί στο 159,2% του μέσου ετήσιου καθαρού εισοδήματος του συνόλου των 
νοικοκυριών.  
 
Ωστόσο, τα ποσοστά αυτά δεν είναι απόλυτα συγκρίσιμα, αφού δεν έχει ληφθεί υπόψη το μέγεθος 
του νοικοκυριού. Εξετάζοντας τα στοιχεία αυτά ανά ισοδύναμο ενήλικα, το χαμηλότερο μερίδιο, 
61,5% του συνολικού μέσου καθαρού εισοδήματος ανά ισοδύναμο ενήλικα, αντιστοιχούσε σε 
νοικοκυριά των οποίων ο υπεύθυνος ήταν άτομο με χρόνια ασθένεια και μετά ακολουθούσαν τα 
νοικοκυριά με τον υπεύθυνο να είναι άνεργος με ποσοστό 63,0% του συνολικού μέσου όρου. 
Εντούτοις, το ψηλότερο ποσοστό, 139,8% του συνολικού μέσου ετήσιου καθαρού εισοδήματος ανά 
ισοδύναμο ενήλικα, και πάλι αντιστοιχούσε σε νοικοκυριά με τον υπεύθυνο να εργάζεται σε μη 
χειρωνακτική εργασία εκτός γεωργίας στο δημόσιο τομέα.   

 
    Πίνακας 6: Μέσο Ετήσιο Καθαρό Εισόδημα ανά Νοικοκυριό και ανά Ισοδύναμο Ενήλικα  
    σε Ευρώ και κατά Κοινωνικο-οικονομική θέση Υπεύθυνου Νοικοκυριού, 2015/2016 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ-ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΘΕΣΗ ΥΠΕΥΘΥΝΟΥ 
ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΟΥ 

ΜΕΣΟ ΕΤΗΣΙΟ ΚΑΘΑΡΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ 

ΑΝΑ 
ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΟ 

ΑΝΑ 
ΙΣΟΔΥΝΑΜΟ 

ΕΝΗΛΙΚΑ 

ΣΥΝΟΛΟ 33.047 18.714 

Χειρώνακτες εκτός γεωργίας (ιδιωτικός τομέας) 27.660 14.102 

Μη χειρώνακτες εκτός γεωργίας (ιδιωτικός 
τομέας) 

45.044 23.989 

Χειρώνακτες εκτός γεωργίας (δημόσιος τομέας) 37.973 17.372 

Μη χειρώνακτες εκτός γεωργίας (δημόσιος 
τομέας) 

52.616 26.160 

Αυτοαπασχολούμενοι εκτός γεωργίας 35.621 18.810 

Εργαζόμενοι στη γεωργία 25.992 13.075 

Άνεργοι 19.857 11.787 

Συνταξιούχοι 24.724 18.025 

Οικοκυρές / Εισοδηματίες 18.051 11.904 

Χρόνια άρρωστοι 18.641 11.504 
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Δ. ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΑ ΕΙΔΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑΣ ΚΑΙ ΑΝΕΣΕΙΣ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ 
 

Δ.1 Καταναλωτικά Είδη Διαρκείας 
 
Πέραν από τα στοιχεία που αφορούν στις δαπάνες του νοικοκυριού - καταναλωτικές δαπάνες και 
μη - και το εισόδημα του νοικοκυριού, η Έρευνα είναι επίσης μια σημαντική πηγή πληροφοριών για 
τα καταναλωτικά είδη διαρκείας που διαθέτουν τα νοικοκυριά.   
 
Στο πιο κάτω Διάγραμμα (Διάγραμμα 15) παρουσιάζονται τα ποσοστά των νοικοκυριών που 
διαθέτουν επιλεγμένα καταναλωτικά είδη διαρκείας, για το 2009 και το 2015/2016. Να σημειωθεί 
ότι, για τα καταναλωτικά είδη διαρκείας, υπολογιστή με οθόνη αφής (tablet), κονσόλα 
ηλεκτρονικών παιχνιδιών και σύστημα συναγερμού, δεν υπάρχουν στοιχεία από την Έρευνα του 
2009.  
 
Από το Διάγραμμα, φαίνεται ότι έχουν αυξηθεί τα νοικοκυριά που διαθέτουν τηλεόραση τύπου 
plasma/LCD και έχουν μειωθεί αυτά που διαθέτουν έγχρωμες τηλεοράσεις παλιού τύπου. Επίσης, 
έχουν αυξηθεί τα νοικοκυριά που διαθέτουν ηλεκτρονικό υπολογιστή, ενώ σημαντικό ποσοστό των 
νοικοκυριών διαθέτει και υπολογιστή με οθόνη αφής (tablet). Αντίθετα, έχουν μειωθεί τα 
νοικοκυριά που διαθέτουν συστήματα home cinema και δορυφορικής λήψης. Τα συστήματα 
δορυφορικής λήψης ήταν αναμενόμενο να μειωθούν λόγω και των πακέτων τηλεπικοινωνιακών 
υπηρεσιών που είναι τώρα διαθέσιμα και περιλαμβάνουν τέτοιες υπηρεσίες.  
 
Διάγραμμα 15: Ποσοστά Νοικοκυριών που Διαθέτουν Επιλεγμένα Καταναλωτικά Είδη Διαρκείας, 
2009 και 2015/2016 
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Δ.2 Ανέσεις Κατοικίας 
 
Από την έρευνα προκύπτουν επίσης στοιχεία που αφορούν στις ανέσεις της κατοικίας. Τα στοιχεία 
αυτά παρουσιάζονται στον Πίνακα 7. Τα αποτελέσματα υποδηλώνουν ότι δεν υπήρξαν μεγάλες 
αλλαγές από το 2009. Αυξήσεις σε σχέση με το 2009 καταγράφηκαν στα νοικοκυριά που διαθέτουν  
σύστημα κλιματισμού και γκαράζ, ενώ μειώσεις καταγράφηκαν στα νοικοκυριά που διαθέτουν 
σταθερό τηλέφωνο στην κατοικία τους.  

 
Πίνακας 7: Ποσοστιαία Κατανομή Νοικοκυριών κατά Ανέσεις Κατοικίας, 2009 και 2015/2016 
 

ΑΝΕΣΕΙΣ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ 2009 2015/2016 

Κουζίνα 100,0 99,8 

Μπάνιο 99,8 99,9 

Αποχωρητήριο 100,0 99,9 

Παροχή νερού 100,0 100,0 

Ζεστό νερό 99,0 99,2 

Κεντρική θέρμανση 37,3 36,7 

Σύστημα κλιματισμού 79,1 84,0 

Σταθερό Τηλέφωνο 79,5 62,8 

Ηλεκτρισμός 99,6 99,7 

Γκαράζ 34,0 42,8 

Δεύτερη κατοικία 8,0 7,7 
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VI. ΑΝΑΛΥΤΙΚΟΙ ΠΙΝΑΚΕΣ 
 
Όλοι οι αναλυτικοί πίνακες που αφορούν στην Έρευνα Οικογενειακών Προϋπολογισμών 2015/2016 
διατίθενται στα σχετικά αρχεία Excel, στον ιστότοπο της Στατιστικής Υπηρεσίας, ακολουθώντας τον 
πιο κάτω σύνδεσμο:  
http://www.mof.gov.cy/mof/cystat/statistics.nsf/populationcondition_25main_gr/populationconditi
on_25main_gr?OpenForm&sub=5&sel=2 
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